
-----------------------------------

3530 - SOMMA DA EROGARE PER LA COPERTURA DEGLI ONERI • 

RELATIVI ALLA FAMIGLIA 

3535 - SOMMA DA EROGARE PER LA CORRESPONSIONE 

DELL'ASSEGNO Al NUCLEI FAMILIARI IN POSSESSO DI RISORSE 

ECONOMICHE NON SUPERIORE AL VALORE DELL'INDICATORE DELLA 

SITUAZIONE ECONOMICA DI CUI AL DECRETO LEGISLATIVO 31 MARZO 

1998, N. 109, TABELLA 1 

3537 - SOMME DA EROGARE PER LA CORRESPONSIONE 

DELL'INDENNITA' ANNUALE A FAVORE DEl LAVORATORI AFFETII DA 

TALASSEMIA MAJOR E DREPANOCITOSI 

3540- SOMMA DA CORRISPONDERE ALL'INPS PER L'EROGAZIONE DEl 

BENEFICI CONNESSI AL PERMESSO DI SOGGIORNO 

3541- SPESE DA CORRISPONDERE ALL' INPS PER L' EROGAZIONE DEl 

BENEFICI CONNESSI AL DIRITIO DI SOGGIORNO DEl CITIADINI UE E 

DEl LORO FAMILIARI NEL TERRITORIO DEGLI STATI MEMBRI 

3542- SOMME DA CORRISPONDERE ALL'INPS PER L'EROGAZIONE DEl 

BENEFICI CONNESSI ALL'ATIRIBUZIONE A CITIADINI DI PAESI TERZI O 

APOLIDI, DELLA QUALIFICA DEL RIFUGIATO O DI PERSONA 

ALTRIMENTI BISOGNOSA DI PROTEZIONE INTERNAZIONALE 

3543 - SOMME DA CORRISPONDERE PER L'ASSEGNAZIONE DEL 

BONUS BEBE' 

4348- PENSIONI SOCIALI, ASSEGNI SOCIALI ED ASSEGNI VITALIZI 

4349 - MAGGIORAZIONE SOCIALE DEl TRATIAMENTI MINIMI DI 

PENSIONE ED INTEGRAZIONE AL TRATIAMENTO MINIMO 

DELL'ASSEGNO ORDINARIO DIINVALIDITA' 

4500 - SOMME DA EROGARE ALL'INPS IN RELAZIONE AL 

TRASFERIMENTO DI RISORSE FINANZIARIE IN MATERIA DIINVALIDITA' 

CIVILE, CECITA' CIVILE, SORDOMUTISMO, HANDICAP E DISABILITA' 

GIA' DI COMPETENZA DEL MINISTERO DELL'ECONOMIA E DELLE 

FINANZE 

3531 - SOMMA DA EROGARE PER LA CORRESPONSIONE 

DELL'ASSEGNO Al NUCLEI FAMILIARI CON UN NUMERO DI FIGLI 

MINORI PARI O SUPERIORE A QUA TIRO CON INDICATORE ISEE FINO A 

8.500 EURO 
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---------

• Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanzia mento di bilancio, indicare se è a decorrere o 

temporalmente limitato: 

• a decorrere D limitato, fino al 

(specificare anno) 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

D Ministero l Presidenza del Consiglio dei Ministri 

• Amministrazione regionale o locale 

• Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

INPS 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

D Altro, specificare: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio? 

D sì 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

D sì 

E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

D sì 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

D sì 

SCHEDA INTERVENTO 8.10 l Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento Conciliazione oraria 

Obiettivo dell'intervento Favorire la conciliazione delle esigenze lavorative ed extra-lavorative 

(personali e familiari) del personale in servizio presso la Direzione 

Generale dell'immigrazione e delle politiche di integrazione, in linea 

con quanto previsto dall'azione positiva n. 3 del Piano Triennale 

Azioni Positive 2016-2018. 
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Beneficiari Personale della Direzione Generale dell'immigrazione e delle politiche 

dell'intervento: di integrazione 

Spesa complessiva nel Senza oneri aggiuntivi 

2016 

Capitolo/ piano 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 

. . . Se l'mtervento v1ene realizzato tram1te uno stanz1amento d1 b1lanc10, md1care se e a decorrere o 

temporalmente limitato: 

L'amministrazione non fornisce tale informazione. 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

D Ministero l Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

• Altro, specificare: 

Direzione Generale dell'immigrazione e delle politiche di integrazione 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio? 

D sì 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

D sì 

E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Se sì, illustrare brevemente: 
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La Direzione Generale dell'immigrazione e delle politiche di integrazione è particolarmente 

sensibile alla tematica delle pari opportunità nei luoghi di lavoro, su cui vi è da sempre un costante 

confronto. 

Nel 2016 è stata garantita, come da prassi consolidata, la massima attenzione nel favorire la 

conciliazione dell'attività istituzionale con quella familiare relativamente al personale in forza alla 

DG; in particolare, le riunioni interne, le attività formative e, non ultimi, gli incontri ufficiali con 

soggetti esterni all'amministrazione (conferenze, convegni etc.) sono stati organizzati sempre con 

congruo anticipo ed in orario tale non ostacolare alcun assolvimento di inderogabili impegni di 

carattere privato e/o familiare. 

SCHEDA INTERVENTO 8.11/ Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento Reinserimento e aggiornamento del personale a seguito di periodi di 

assenza dal lavoro 

Obiettivo dell'intervento Favorire il necessario supporto al personale assente per lungo 

periodo tramite una costante attività di aggiornamento ed un 

successivo affiancamento/tutoraggio al momento della ripresa del 

servizio 

Beneficiari Personale della Direzione Generale dell'immigrazione e delle politiche 

dell'intervento: di integrazione 

Spesa complessiva nel Senza oneri aggiuntivi 

2016 

Capitolo/ piano 

gestionale o 
denominazione fondo 

extra-bilancio 

Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanzia mento di bilancio, indicare se è a decorrere o 
temporalmente limitato? 

L'amministrazione nan fornisce tale informazione. 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

D Ministero l Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 
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• Altro, specificare: 

Direzione Generale dell'immigrazione e delle politiche di integrazione 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

O sì 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

O sì 

E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

O sì 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Se sì, illustrare brevemente: 

Nel mese di luglio 2016, in occasione della riunione del tavolo tecnico in materia di pari 

opportunità presso il Segretariato Generale, è stato proposto l'inserimento, nell'aggiornamento 

del Piano Triennale Azioni Positive del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di un'azione 

volta a supportare il personale costretto ad un'assenza prolungata dal servizio (ad esempio per 

malattie gravi o maternità). L'attività di supporto sarebbe stata espletata in due precise fasi, 

temporalmente consecutive: 

aggiornamento sulle novità inerenti l'attività istituzionale, fornito durante il periodo di 

assenza tramite l'invio (ad esempio, tramite posta elettronica) di documentazione 

appropriata; 

affiancamento/tutoraggio svolto al momento del rientro in servizio e finalizzato a favorire 

l'efficiente ripresa dell'attività lavorativa. 

Nel 2016 l'astensione necessaria e prolungata dall'attività istituzionale ha riguardato unicamente 

un funzionario della DG Immigrazione, di sesso femminile, motivata da un evento di maternità. La 

Divisione di appartenenza della funzionaria è stata sensibilizzata al compimento dell'attività di 

supporto illustrata. 

SCHEDA INTERVENTO 8.12 l Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento Finanziamento dei progetti previsti dalla legge n. 383 del 2000 per le 

associazioni di promozione sociale. 
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• 

• Obiettivo dell'intervento Favorire le pari opportunità, prevenire e contrastare ogni forma di 

violenza; 

Favorire lo sviluppo di strumenti di sostegno alle famiglie, anche al 

fine di conciliare tempi di vita e tempi di lavoro. 

Beneficiari Associazioni di promozione sociale che abbiano presentato proposte 

dell'intervento: progettuali in tema di pari opportunità. 

Spesa complessiva nel € 1.483.889,60 stanziati 

2016 

Capitolo/ piano Capitolo 5246/1- FONDO PER L'ASSOCIAZIONISMO SOCIALE 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 

. 
Se l'mtervento v1ene realizzato tramite uno stanz1amento d1 bilancio, md1care se e a decorrere o 

temporalmente limitato: 

• a decorrere Il fondo 

viene stanziato alla fine 

dell'anno 2016 e comincia ad 

essere erogato nella seconda 

metà dell'anno successivo. 

D limitato, fino al 

(specificare anno) 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

D Ministero l Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

• Altro, specificare: 

associazioni di promozione sociale beneficiarie dei finanziamenti 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio? 

D sì 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tal e intervento? 

D sì 
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E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

O sì 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

D sì 

SCHEDA INTERVENTO 8.13/ Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento Contributo per la realizzazione di progetti previsti dalla legge n. 266 

del1991 per le organizzazioni di volontariato. 

Obiettivo dell'intervento Nei progetti realizzati dalle organizzazioni di volontariato attraverso 

ambiti d'azione e obiettivi multisettoriali e al contempo trasversali, 

sono presenti anche principi guida di non discriminazione e pari 

opportunità - in attuazione di quanto stabilito a livello nazionale, 

comunitario e internazionale - che hanno come obiettivo di 

riferimento la promozione di interventi finalizzati alla non 

discriminazione e allo sviluppo delle pari opportunità attraverso: la 

rimozione di cause ostative alla discriminazione; azioni e interventi di 

inclusione sociale; azioni finalizzate a prevenire e contrastare tutte le 

forme di discriminazione, di intolleranza e di violenza. 

Beneficiari Organizzazioni di volontariato che abbiano presentato richieste di 

dell'intervento: contributo con allegate specifiche proposte progettuali anche in tema 

di pari opportunità, data la natura multisettoriale e trasversale 

indicata nell'obiettivo dell'intervento. 

Spesa complessiva nel € 1.993.835,62 a favore di n. 65 organizzazioni di volontariato 

2016 

Capitolo/ piano Capitolo 5242/1- FONDO PER IL VOLONTARIATO 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 

. 
Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanzia mento di b1lanc1o, md1care se e a decorrere o 

temporalmente limitato? 

• a decorrere Il fondo 

viene stanziato alla fine 

dell'anno 2016 e comincia ad 

essere erogato nel corso del 

2017 e/o 2018. 

D limitato, fino al 

(specificare anno) 
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• 

• A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

D Ministero l Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

• Altro, specificare: 

organizzazioni di volontariato beneficiarie del contributo 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

Osi 
Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Osi 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Osi 
E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osi 

PARTE C -Interventi sensibili al genere, ossia che hanno un diverso impatto su uomini e donne 

II.C.l Con riferimento agli interventi realizzati e servizi erogati nel 2016 classificati in bilancio 

come "sensibili" al genere poiché hanno un diverso impatto su uomini e donne, indicare quali 

prevedono uno specifico monitoraggio per genere, fornendo una breve illustrazione tramite la 

compilazione delle schede (e aggiungendo ulteriori schede se necessario) 

SCHEDA INTERVENTO C. l/Intervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento Fondo per il finanziamento della riforma degli ammortizzatori sociali, 

dei servizi per il lavoro e delle politiche attive- Capitolo 1250 
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Programma di spesa di Missione di spesa 26- Politiche per il lavoro 

riferimento Programma 7 - Coordinamento e integrazione delle politiche del 

lavoro e delle politiche sociali, innovazione e coordinamento 

amministrativo- CDR 2 Segretariato Generale 

Obiettivo principale Fondo che finanzia: 

dell'intervento attuazione dei prowedimenti normativi di riforma degli -

ammortizzatori sociali, ivi inclusi gli ammortizzatori sociali in 

deroga; 

- attuazione dei provvedimenti normativi di riforma dei servizi 

per il lavoro; 

- attuazione dei provvedimenti normativi in materia di riordino 

dei rapporti di lavoro e dell'attività ispettiva e di tutela e 

conciliazione delle esigenze di cura, di vita e di lavoro; 

- quelli derivanti dall'attuazione dei prowedimenti normativi 

volti a favorire la stipula di contratti a tempo indeterminato a 

tutele crescenti. 

Beneficiari Vari 

dell'intervento: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

L'amministrazione non fornisce tale informazione. 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

O sì 

E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

O sì 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Se sì, illustrare brevemente: 

Si rinvia a quanto specificato nella scheda B l. 
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SCHEDA INTERVENTO C.2 l Intervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento Finanziamento delle attività di formazione professionale - Capitolo 

7682 

Dal2017 

Somme da trasferire all'Istituto nazionale per l'analisi delle politiche 

pubbliche (INAPP}- capitolo 7682 

Programma di spesa di Missione di spesa 26- Politiche per il lavoro 

riferimento Programma 10- Politiche attive del lavoro, i servizi per il lavoro e la 

formazione - CDR Politiche attive, i servizi per il lavoro e la 

formazione 

Dal2017 

Missione di spesa 26- Politiche per il lavoro 

Programma 10 - Politiche attive del lavoro, rete dei servizi per il 

lavoro e la formazione - CDR 2 Segretariato Generale 

Obiettivo principale Fondo che finanzia il contributo istituzionale all'Istituto per lo 

dell'intervento sviluppo della formazione professionale dei lavoratori - ISFOL, dal 

2017 Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche (INAPP}. 

Beneficiari ISFOL- dal2017 INAPP 

dell'intervento: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

L'amministrazione non fornisce tale informazione. 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Osi 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Se sì, inserire l'indirizzo del sito istituzionale da cui sono scaricabili i documenti della valutazione 

dell'impatto di genere o allegarli al questionario: 

l www.inapp.org 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 
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Se sì, illustrare brevemente: 

L'Istituto Nazionale per l'Analisi delle Politiche Pubbliche (INAPP) -già ISFOL- è un ente pubblico 

di ricerca, vigilato dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, che svolge analisi, 

monitoraggio e valutazione delle politiche del lavoro e dei servizi per il lavoro, delle politiche 

dell'istruzione e della formazione, delle politiche sociali e di tutte quelle politiche pubbliche che 

hanno effetti sul mercato del lavoro. 

Il suo ruolo nel nuovo sistema di governance delle politiche sociali e del lavoro è stabilito dal 

decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 150. 

Ad INAPP si applicano le disposizioni del decreto legislativo 25 novembre 2016, n. 218. 

Fa parte del Sistema statistico nazionale (SISTAN) e collabora con le istituzioni europee. Svolge il 

ruolo di assistenza metodologica e scientifica per le azioni di sistema del Fondo sociale europeo ed 

è Agenzia nazionale del programma comunitario Erasmus+ per l'ambito istruzione e formazione 

professionale. L'attività di ricerca dell'Istituto è volta a studiare fenomeni d'importanza strategica 

per la collettività, per fornire informazioni, conoscenza e strumenti utili al po/icymaker per 

compiere le proprie scelte e ai cittadini per valutare l'impatto di tali scelte. 

Il Bilancio di Genere e, prima ancora, la valutazione di genere sono stati oggetto di impegno di 

ricerca e di sperimentazione da parte del Gruppo di Ricerca Pari Opportunità e Contrasto alle 

Discriminazioni dell'lsfol per oltre un decennio. Sono stati redatti documenti per facilitare 

l'adozione della metodologia del bilancio di genere e la sua diffusione nelle amministrazioni 

pubbliche, nonché per guidare gli addetti ai lavori nell'individuazione dei precisi step da seguire, 

attraverso l'identificazione delle corrette e congrue fonti informative e statistiche e un impiego dei 

pertinenti strumenti. 

Nell'ambito dell'attività svolta dall'ente sono peraltro contemplati interventi volti al fornire un 

primo un primo bilancio dell'evoluzione delle dinamiche occupazionali e dell'incidenza, sui piani 

sociale, generazionale e di genere, dell'applicazione delle misure normative riconducibili alla 

riforma del mercato del lavoro, cosiddetto Jobs A et (Legge 10 dicembre 2014, n. 183, e, in 

particolare, del Dlgs. 4 marzo 2015, n. 23 - contratto a tutele crescenti), contemperando fonti 

quantitative ed elementi qualitativi su dati di fonte ISTAT, INPS e Ministero del Lavoro e delle 

Politiche Sociali. 

SCHEDA INTERVENTO C.3/lntervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento INSIDE- INSerimento Integrazione NordSuD inclusionE 

Programma di spesa di Programma 006 Capitolo 3783 - FONDO NAZIONALE PER LE 

riferimento POLITICHE MIGRATORIE 
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Obiettivo principale 

dell'intervento 

Beneficiari 

dell'intervento: 

Il progetto INSIDE ha l'obiettivo di promuovere, su tutto il territorio 

nazionale, azioni per favorire l'inserimento socio-lavorativo di 

persone titolari di protezione internazionale, accolte nel Sistema di 

protezione per richiedenti asilo e rifugiati ("SPRAR"). Il progetto 

prevede il riconoscimento di 672 "doti individuali di inserimento 

socio-lavorativo" per la costruzione di percorsi individualizzati 

finalizzati a qualificare le competenze e a favorire l'occupazione. 

L'intervento rappresenta un'azione pilota che sarà attuata su scala 

più ampia, nell'ambito della programmazione 2014-2020, finanziata a 

valere sul FSE e sul FAMI, in stretto raccordo con il Ministero 

dell'Interno e l' AdG del PON lnlcusione. Le risorse finanziare 

ammontano ad € 4.500.000,00 - di cui € 3.700.000 destinati al 

finanziamento di percorsi di politica attiva del lavoro, a valere sul 

Fondo politiche migratorie 2013. 

Il 23 novembre 2015 è stato pubblicato l'avviso pubblico per la 

realizzazione di 672 percorsi integrati di servizi e misure di politica 

attiva del lavoro avvenuta nel corso del 2016. l beneficiari 

dell'intervento sono i soggetti autorizzati allo svolgimento di attività 

di intermediazione a livello nazionale ai sensi del D.lgs. n. 276/2003 

Titolo Il- Capo l e s.m.i e i soggetti pubblici e privati accreditati dalle 

Regioni all'erogazione dei servizi per l'impiego e del lavoro. 

Il totale tirocini attivati alla chiusura delle attività è 653. 

l beneficiari dell'intervento sono i soggetti autorizzati allo 

svolgimento di attività di intermediazione a livello nazionale ai sensi 

del D.lgs. n. 276/2003 Titolo Il -Capo l e s.m.i e i soggetti pubblici e 

privati accreditati dalle Regioni all'erogazione dei servizi per l'impiego 

e del lavoro. 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

Se sì, specificare quali sono gli indicatori utilizzati per il monitoraggio e la corrispondente fonte 

dei dati: 

2014 2015 2016 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

Genere Titolari di Protezione Internazionale 93 560 

inseriti nel progetto 
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Fonte dei dati 

Titolo indicatore l Monitoraggio su realizzazione progetto svolta da DG 

Immigrazione Div. Il 

. . .. . Nelle Note mtegrat1ve al b1lanc1o dello Stato vengono spec1f1cat1 ob1ett1v1 e md1caton d1 genere 

per tale intervento? 

Osi 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

O sì 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osi 

SCHEDA INTERVENTO C.4 l Intervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento Progetto PERCORSI 

Programma di spesa di Programma 006- Cap. 3783- FONDO NAZIONALE PER LE POLITICHE 

riferimento MIGRATORIE 

Obiettivo principale La finalità dell'intervento è la realizzazione di 960 percorsi integrati di 

dell'intervento inserimento socio-lavorativo rivolti a minori non accompagnati, 

compresi i titolari o richiedenti protezione internazionale, in fase di 

transizione verso l'età adulta e a giovani migranti che abbiano fatto 

ingresso in Italia come minori non accompagnati. 

l percorsi di inserimento socio-lavorativo si basano sullo strumento 

della "dote individuale", con la quale - insieme ad una dotazione 

monetaria - viene garantita l'erogazione di una serie di servizi di 

supporto alla valorizzazione e sviluppo delle competenze, 

all'inserimento socio-lavorativo e all'accompagnamento verso 

l'autonomia (formazione o n the job, tirocinio), attraverso la 

costruzione di piani di intervento personalizzati e individuali. 

L'ambito territoriale di riferimento dell'intervento è quello nazionale. 

L'awiso è stato pubblicato nel mese di ottobre 2016 e le attività di 

tirocinio si sono svolte dal mese di dicembre 2016. 

Beneficiari l beneficiari dell'intervento sono i soggetti autorizzati allo 

dell'intervento: svolgimento di attività di intermediazione a livello nazionale ai sensi 

del D.lgs. n. 276/2003 Titolo Il - Capo l e s.m.i e i soggetti pubblici e 

privati accreditati dalle Regioni all'erogazione dei servizi per l'impiego 
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J e del lavoro. 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

Se si, specificare quali sono gli indicatori utilizzati per il monitoraggio e la corrispondente fonte 

dei dati: 

2014 2015 2016 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

Percentuale genere partecipanti ai 2,1% 97,9% 

percorsi 

Fonte dei dati 

Titolo indicatore l Monitoraggio su realizzazione progetto svolta da DG 

Immigrazione Div. Il 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Osi 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Osi 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osi 

SCHEDA INTERVENTO C.S l Intervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento Progetto Giovani 2G- Una nuova generazione di opportunità 

Programma di spesa di Programma 006 - cap. 3783 · FONDO NAZIONALE PER LE POLITICHE 

riferimento MIGRATORIE 

Obiettivo principale Il Progetto è volto a incentivare la nascita di nuove iniziative 
dell'intervento imprenditoriali o di auto-impiego e a facilitare l'ingresso nel mercato 

del lavoro di giovani disoccupati e inoccupati provenienti da un 

contesto migratorio. 
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Benefic i ari 

ervento: dell'int 

Giovani disoccupati/e o inoccupati/e tra i 18 e i 30 anni, residenti in 

Lazio, Campania o Sicilia, in possesso di uno dei seguenti requisiti: 

Cittadini/e di paesi non appartenenti all'Unione Europea, titolari di un 

regolare permesso di soggiorno che consente l'esercizio di attività di 

lavoro autonomo. 

Giovani con origini da paesi non appartenenti all'Unione Europea che 

abbiano acquisito la cittadinanza italiana successivamente alla 

nascita. 

Viene e ffettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

vizio? del ser 

Se sì, s pecificare quali sono gli indicatori utilizzati per il monitoraggio e la corrispondente fonte 

dei dati 

2014 2015 2016 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

Percen tuale genere beneficiari 

ve iniziati 

Titolo i ndicatore 1 

Fonte dei dati 

40,66 

% 

Monitoraggio su realizzazione progetto svolta da DG 

Immigrazione Div. Il 

59,34 

% 

Nelle N ote integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

e intervento? per tal 

O sì 

E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

o? erogat 

E' stata 

riguard 

D sì 

mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

o all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

D sì 
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• s. Ministero della giustizia 

SEZIONE 1- POLITICHE DEL PERSONALE DELL'AMMINISTRAZIONE 

Dati comunicati da: Gabinetto Ministro, Dipartimento per gli Affari di Giustizia, Dipartimento 

dell'Organizzazione Giudiziaria, del Personale e dei Servizi, Direzione Generale del Personale e delle 

Risorse, Ufficio l del Capo Dipartimento per la giustizia minori/e e di comunità. 

Conciliazione vita-lavoro 

Segnalare le iniziative di conciliazione vita-lavoro messe in atto nel 2016: 

.Asilo nido 

• Centri estivi e/o dopo scuola 

D Telelavoro 

D Voucher di conciliazione 

• Altre forme di lavoro flessibile, specificare: 

l Tempo parziale 

• Altro, specificare: 

Il personale del Dipartimento per la Giustizia minorile e di comunità fruisce dei servizi e delle 

attività deii'EAP- Ente di assistenza per il personale dell'Amministrazione Penitenziaria del D.A.P. 

(centri estivi e soggiorni in Italia). 

Per ognuna delle iniziative di conciliazione vita-lavoro sopra indicate, segnalare se sono state 

realizzate tramite una spesa a carico del bilancio dello Stato nel 2016 (e in tal caso qual è il 

capitolo/piano gestionale di riferimento) owero con altri strumenti: 

Capitolo l piano Gestione fuori bilancio Altro 

gestionale (indicare quale) (specificare) 

Asilo nido 1671/10 - SPESE 

PER 

L 'ORGANIZZAZION 

E ED IL 

FUNZIONAMENTO 

DEGLI ASILI NIDO 

PER l FIGLI DEl 

DIPENDENTI 

DELL'AMMINISTRA 

ZIONE 
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